Temat:

Kodowanie prostych
algorytmow w jezyku C++



Cwiczenie 1
Zapisz w jezyku C++ rozwigzania
rownania liniowego ax+b = (



Analiza problemu:

a=0ib=0 dowolna liczba rzeczywista
a=0i1b <> 0 rownanie sprzeczne
a<>0 x =-b/a






Algorytm

Podaj (a)

Podaj (b)

JESLI a = 0 TO
JESLI b = 0 TO

Pisz (‘dowolna liczba rzeczywista’)

W PRZECIWNYM RAZIE
Pisz (‘réwnanie sprzeczne’)
W PRZECIWNYM RAZIE
POCZATEK
X := -b/a
Pisz (x)
KONIEC




_ : N
Pisz (‘dowolna liczba rzeczywista’) |l Il
W PRZECIWNYM RAZIE X :=-b/a
; , . T N
Pisz (‘rdéwnanie sprzeczne’) Jf 0l

W PRZECIWNYM RAZIE / Pisz(dlr) / [ Psz(cs) /) P )
POCZATEK 1l Il i
x 3= =b/a & @ :

Pise (0

KONIEC




//1l.Rozwiazanie rownania liniowego
#include <iostream>
using namespace std;
main ()
{
double a, b, x;
cout << "Rownanie liniowe ax+b=0" << endl << endl;

cout << "Podaj wspolczynnik a:"; cin >> a;
cout << "Podaj wspolczynnik b:"; cin >> b;
cout << endl;

if (a = 0)

if (b = 0) cout <<"Nieskonczenie wiele rozwiazan'";
else cout << "Rownanie sprzeczne'";

else
{
x = -b/a;
cout << "wynik = " << x << endl;

}

system ("pause")



Cwiczenie 2

Zapisz w jezyku C++ program
obliczajacy sume 5 kolejnych liczb
naturalnych rozpoczynajacych si¢
liczba 1



Cwiczenie 2

Zapisz w jezyku C++ program
obliczajacy sume 5 kolejnych liczb
naturalnych rozpoczynajacych sie
liczba 1

Analiza problemu:
1,2,3,4,5 ........ wynik 15












//2. Suma pieciu kolejnych liczb naturalnych
rozpoczynajacych sie liczba 1

#include <iostream>

using namespace std;

main ()

{

int s, 1, ile;

s = 0;
i=20;
do
{
S = s + 1,
i=14++1;

}
while (1 <= 5) ;
cout << "suma = " << s << endl;
system ("pause") ;

}



Cwiczenie 3

Zapisz w jezyku C++ program
wyznaczajacy najwiekszy wspolny
dzielnik NWD






DOPOKI a <> b WYKONUJ
JESLI a > b TO

a :(=a->b
W PRZECIWNYM RAZIE
b := b - a
NWD := a
Pisz (NWD)




Algorytm
Podaj (a)
Podaj (b)

DOPOKI a <> b WYKONUJ
JESLI a > b TO

a :=a-»>b
W PRZECIWNYM RAZIE
b :=b - a
NWD := a
Pisz (NWD)

NDW :=a




//3. Najwiekszy wspolny dzielnik
#include <iostream>
using namespace std;
main ()
{
int a, b;
cout <<"Najwiekszy wspolny dzielnik" <<
endl << endl;
cout << "a = "; cin >> a;
cout << "b = "; cin >> b;
while (a '= b)
if (a > b) a = a - b;
else b = b - a;
cout << "NWD = " << a « endl;
system ("pause") ;

}



Cwiczenie 4

Zapisz w jezyku C++ program
wyznaczajacy pierwiastki rownania
kwadratowego ax* + bx + ¢ = 0



ax’+bx+c=0
Analiza problemu: a<>(

A < O r6wnanie nie ma rozwiazania

A = O réwnanie ma jedno rozwigzanie
—-b

X

D7 20

A > O rownanie ma dwa rozwiazania




write 'Podaj a'
read a
write 'Podaj b'!
read b
write 'Podaj c!
read c

Nie"==="Tak

delta:=sqri(b)-(4*a%*c) write 'to nie jest rownanie kwadratowe'

delta<0 write 'brak rozwiazania'

4

xl:=((-b)-(sgqrt(delta)))/(2%a)
x2:=((-b)+(sgqrtidelta)))/(2%a)

I

write 'Pierwiastki wynosza'
write x1 , x2

X:=(-b)/(2%a)

Koniec




Nowe biblioteki:

- umozliwia zastosowanie w strumieniu
wyjsciowym cout instrukcji
setprecision (liczba) okreslajacejliczbe
miejsc po przecinku w wyswietlanej liczbie
tZeCZywiste]

- umozliwia uzycie funkcji sqrt ()
obliczajacej pierwiastek kwadratowy z liczby



//Rozwiazanie rownania kwadratowego

using namespace std;
main ()

{

double a, b, c, delta;

cout <<endl; cout
; cin >> a;

cout ; cin >> b;

cout ; cin >> c;

cout << endl;

if (a == 0) cout << << endl;

else

{
delta = b*b-4*a*c;

if (delta < 0) cout << << endl;
else
if (delta == 0) cout << << endl <<
<< setprecision(2) << -b/(2*a) << endl;
else
{
cout <L << endl;
cout << << setprecision(2) << (-b+sqgrt(delta))/(2*a) << endl;
cout << << setprecision(2) << (-b-sqgrt(delta))/(2*a) << endl;

system ( ) ;



